
 
 

 

 

 

 

 

220 – Contabilista  
 

 

INSTRUÇÕES 
 

1. Confira, abaixo, o seu número de inscrição, turma e nome. Assine no local indicado. 

2. Aguarde autorização para abrir o caderno de prova. Antes de iniciar a resolução das 
questões, confira a numeração de todas as páginas. 

3. A prova é composta de 40 questões objetivas. 

4. Nesta prova, as questões objetivas são de múltipla escolha, com 5 alternativas cada 
uma, sempre na sequência a, b, c, d, e, das quais somente uma deve ser assinalada. 

5. A interpretação das questões é parte do processo de avaliação, não sendo permitidas 
perguntas aos aplicadores de prova. 

6. Ao receber o cartão-resposta, examine-o e verifique se o nome impresso nele 
corresponde ao seu. Caso haja qualquer irregularidade, comunique-a imediatamente 
ao aplicador de prova. 

7. O cartão-resposta deverá ser preenchido com caneta esferográfica preta, tendo-se o 
cuidado de não ultrapassar o limite do espaço para cada marcação. 

8. Não serão permitidos empréstimos, consultas e comunicação entre os candidatos, 
tampouco o uso de livros, apontamentos e equipamentos eletrônicos ou não, inclusive 
relógio. O não cumprimento dessas exigências implicará a eliminação do candidato. 

9. Os aparelhos celulares deverão ser desligados e colocados OBRIGATORIAMENTE no 
saco plástico. Caso essa exigência seja descumprida, o candidato será excluído do 
concurso. 

10. A duração da prova é de 4 horas. Esse tempo inclui a resolução das questões e a 
transcrição das respostas para o cartão-resposta. 

11. Ao concluir a prova, permaneça em seu lugar e comunique ao aplicador de prova. 
Aguarde autorização para entregar o caderno de prova e o cartão-resposta. 

12. Se desejar, anote as respostas no quadro abaixo, recorte na linha indicada e leve-o 
consigo. 

 

DURAÇÃO DESTA PROVA: 4 horas 
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PORTUGUÊS 
 
O texto a seguir serve de base para as questões de 01 a 05. 

 
Dr. Google e seus bilhões de pacientes 

 
Regina Elizabeth Bisaglia, em mais uma consulta de rotina, indicava ao paciente a melhor maneira de cuidar da pressão. 

Ao mesmo tempo, observava a expressão introspectiva do homem a sua frente. A cardiologista não entendia ao certo a 
desconfiança em seu olhar, mas começava a presumir o motivo. Logo, entenderia o porquê. 

Depois de uma explicação um pouco mais técnica, o senhor abriu um sorriso e o olhar tornou-se mais afável. A médica 
acabara de falar o que o paciente queria ouvir e, por isso, passava a ser merecedora de sua confiança."Entendi. O senhor andou 
consultando o doutor Google, certo?", disse, de modo espirituoso, Bisaglia. 

A médica atesta: muitas vezes os pacientes chegam ao consultório com o diagnóstico já pronto e buscam apenas uma 
confirmação. Ou mais: vão ao médico dispostos a testar e aprovar (ou não) o especialista. 

"Não adianta os médicos reclamarem. Os pacientes vão à Internet pesquisar e isso é um caminho sem volta. Informação 
errada existe em todos os meios, mas eu diria que muitas vezes é interessante que a pessoa procure se informar melhor", diz a 
cardiologista, com mais de 30 anos de profissão. 

Não é de hoje que a questão do 'doutor Google' e do 'paciente expert' é debatida. Mas se antes a maioria dos argumentos 
pendia a favor dos médicos e contra a pesquisa dos leigos na área – sob o medo compreensível da automedicação ou da má 
informação –, agora o viés da conversa caminha para um olhar mais relativista. Estudos sobre o assunto já propõem, inclusive, 
que os médicos tenham na sua formação uma espécie de aula especial para lidar com os pacientes internautas. 

Hoje, a Internet propicia a formação de grupos sobre várias doenças: salas de discussão, fóruns e páginas sobre as mais 
diversas patologias. Um dos sites mais conhecidos é o Patients like me (Pacientes como eu, em português), uma rede social com 
quase 50 mil pessoas que reúne pacientes com os mais diversos problemas. O objetivo, como a maioria dos grupos, é o de trocar 
informação sobre doenças e, também, encontrar alento e apoio naqueles que partilham o mesmo sofrimento. Às vezes, o paciente 
descobre que tem a doença em uma pesquisa na Internet e, assim, vai ao médico. 

A grande maioria dos especialistas, como era de se esperar, dá o mesmo conselho para o paciente na hora de pesquisar e 
se juntar a grupos na Internet: seja responsável, busque as melhores referências e procure saber quem está dando a informação. 
E ainda: lembre-se de que nem sempre o que se deseja ler/ouvir é o diagnóstico correto. 

Como diz, com certo humor, a cardiologista Regina Elizabeth Bisaglia, a primeira busca na Internet pode ser a mais 
simplória: "A pesquisa mais importante na rede é o nome de um bom médico para se consultar". 

 
(CARMELO, Thiago. Ciência Hoje On-line, 02/02/2011. Acesso em 30/11/2011. Adaptado.) 

 
01 - Considerando as informações do texto, assinale  a alternativa que corresponde ao ponto de vista de  Regina Bisaglia 

sobre as ‘consultas’ dos pacientes na Internet. 
 

a) A cardiologista desaconselha essas buscas de informação, devido aos riscos da automedicação e de diagnósticos 
errados. 

b) Segundo Bisaglia, o conhecimento do leigo sobre suas próprias doenças reduz a responsabilidade do médico no 
diagnóstico e no encaminhamento dos tratamentos. 

c) Para Bisaglia, as informações sobre doenças na Internet deveriam ser de acesso restrito aos profissionais da área. 
►d) Bisaglia reconhece que a Internet publica informações equivocadas, mas considera a busca de conhecimentos pelos 

pacientes um processo irreversível e positivo. 
e) Bisaglia recomenda apenas um tipo de busca sobre doenças na Internet: as indicações de médicos a serem 

consultados. 
 
02 - O caso relatado no início do texto mostra que os pacientes que buscam informações sobre suas doen ças na Internet: 
 

a) fazem as buscas por curiosidade, sem levá-las a sério quando se trata da própria saúde. 
►b) tendem a acreditar no médico apenas quando ele confirma as informações encontradas na Internet. 
c) são hipocondríacos e acreditam estar mais doentes do que estão realmente. 
d) questionam o diagnóstico feito pelos médicos e não aderem ao tratamento. 
e) têm uma atitude de desconfiança em relação às informações veiculadas nas redes sociais. 

 
03 - “Não é de hoje que a questão do 'doutor Google ' e do 'paciente expert' é debatida” (início do 5º parágrafo). Com essa 

afirmação, o autor mostra que não é recente a discu ssão sobre: 
 

a) um site da Internet especializado em doenças e o comportamento dos internautas que acessam esse site. 
b) uma rede social em que o Dr. Google fornece informações sobre doenças diversas e as atitudes dos participantes dessa 

rede. 
►c) a busca de informações sobre doenças em programas de busca da Internet e o acesso dos pacientes a informações 

sobre as doenças. 
d) a interação entre os médicos e seus pacientes pela Internet e a desinformação dos pacientes. 
e) a democratização do saber médico e o desinteresse das pessoas em ter informações sobre sua própria saúde. 

 
04 - No trecho “começava a presumir  o motivo” (3ª linha), o sentido do verbo grifado e quivale a: 
 

►a) suspeitar. 
b) confirmar. 
c) interrogar. 
d) revelar. 
e) referendar. 
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05 - A grande maioria dos especialistas , como era de se esperar, dá o mesmo conselho para o paciente  na hora de 
pesquisar e se juntar a grupos na Internet: seja re sponsável, busque as melhores referências e procure  saber quem 
está dando a informação. 

 

Se as expressões grifadas na frase acima forem subst ituídas, respectivamente, por os especialistas  e os pacientes , 
deverão ser feitas modificações para ajustar a conc ordância segundo as normas da escrita. Sendo assim, assinale a 
alternativa correta em relação à concordância no ca so da substituição proposta. 
 

a) Os especialistas, como era de se esperar, dá o mesmo conselho para os pacientes na hora de pesquisar e se juntar a 
grupos na Internet: seja responsável, busque as melhores referências e procure saber quem está dando a informação. 

b) Os especialistas, como era de se esperar, dão o mesmo conselho para os pacientes na hora de pesquisar e se juntar a 
grupos na Internet: sejam responsável, busquem as melhores referências e procurem saber quem está dando a 
informação. 

►c) Os especialistas, como era de se esperar, dão o mesmo conselho para os pacientes na hora de pesquisarem e se 
juntarem a grupos na Internet: sejam responsáveis, busquem as melhores referências e procurem saber quem está 
dando a informação. 

d) Os especialistas, como era de se esperar, dão o mesmo conselho para os pacientes na hora de pesquisar e se juntar a 
grupos na Internet: sejam responsáveis, busquem as melhores referências e procure saber quem está dando a 
informação. 

e) Os especialistas, como era de se esperar, dão o mesmo conselho para os pacientes na hora de pesquisarem e se juntar 
a grupos na Internet: seja responsável, busque as melhores referências e procure saber quem está dando a informação. 

 
O texto a seguir serve de base para as questões 06 a 10. 
 

O novo estádio do Corinthians, em São Paulo, em tese destinado à abertura da Copa do Mundo de 2014, é por enquanto 
um rasgo de imaginação sobre um terreno baldio, mas já tem nome de guerra. O leitor adivinha qual é? Ai vai uma pista: o local 
escolhido é o bairro de Itaquera. Agora ficou fácil. O nome é Itaquerão, claro. Antes, os estádios precisavam ao menos ser 
construídos para receber o enobrecimento do "ão" na última sílaba do apelido. Não mais. Não se sabe sequer quem vai pagar a 
conta do estádio, ou suposto estádio, do Corinthians, nem existe projeto definido. Mas o nome já lhe foi pespegado. O uso do 
aumentativo para designar estádios de futebol começou com a inauguração, em 1965, do Mineirão, em Belo Horizonte – 
oficialmente, Estádio Magalhães Pinto – mas desde o primeiro momento, e para sempre, Mineirão. Fazia sentido. […] Dali em 
diante, a moda pegou e a febre de construção de estádios que assolou o país, a partir do "milagre brasileiro" (não o do Lula, mas o 
do Médici), espalhou ãos pelo país afora. […] No entanto, o inho é que melhor caracterizaria o brasileiro. Sérgio Buarque de 
Holanda escreveu, no clássico Raízes do Brasil (um pouco de erudição faz bem, especialmente ao amor, que se convence de 
estar falando coisa séria): "A terminação inho, aposta às palavras, serve para nos familiarizar mais com as pessoas ou os objetos 
e, ao mesmo tempo, para lhes dar relevo. É a maneira de fazê-los mais acessíveis aos sentidos e também de aproximá-los do 
coração". A passagem está no famoso capítulo do "homem cordial", isto é, o homem regido pelo coração, que seria o brasileiro. 
Somos o país do Joãozinho, do amorzinho e da "Dilminha" (como a trata a mãe da presidente, ela também chamada Dilma). 
Somos a terra do jeitinho, do favorzinho e do probleminha, invocados sobretudo quando o jeito é complicado, o favor é grande e o 
problema insolúvel. Por esse caminho, para melhor se aninhar no coração dos brasileiros, o Mineirão deveria ser Mineirinho, o 
Castelão, Castelinho e o Batistão, Batistinha. Ocorre que estádios pertencem a outra esfera. Não pedem carinho, pois não foram 
feitos para cativar, mas para impressionar. Cumprem no Brasil o que há de mais próximo ao papel das catedrais e das pirâmides, 
em outras épocas e lugares. 

 

(adaptado de O fascínio do ão, R. Pompeu de Toledo, Veja on line, 05/03/2011.) 
 

06 - Segundo o texto, é correto afirmar: 
 

a) O autor usa aumentativos e diminutivos no texto porque ele é escrito em linguagem informal. 
b) O uso de aumentativos para designar estádios é recomendação de um decreto de 1965, período da ditadura militar. 
c) O estádio que está sendo construído no bairro de Itaquera, em São Paulo, é, supostamente, do Corinthians. 
d) A afirmação de que o estádio em construção já tem um nome de guerra se deve à rivalidade entre as torcidas. 
►e) Para o autor, usar ‘ão’ na última sílaba do apelido de um estádio pode ser interpretado como um indício de reverência. 

 
07 - Os termos grifados das expressões ‘um rasgo  de imaginação’ e ‘já lhe foi pespegado ’ podem ser substituídos no 

texto, respectivamente, sem prejuízo de significado , por: 
 

►a) arroubo – aplicado. 
b) rompimento – atribuído. 
c) lampejo – notificado. 
d) vigor – impingido. 
e) fenda – declarado. 

 
**08 - Assinale a alternativa que melhor expressa a  opinião do autor do texto: 
 

a) Os estádios de futebol deveriam ser designados por diminutivos, pois, como bem argumentou Sérgio Buarque de 
Holanda, os diminutivos os tornam mais próximos do coração dos brasileiros. 

►b) Os estádios de futebol devem ter a terminação ‘ão’, porque essa designação reflete a imponência e o tamanho 
descomunal deles. 

c) Os estádios não são feitos para cativar torcedores e por isso quem os denomina não está preocupado em utilizar uma 
designação que sensibilize o coração dos espectadores. 

d) Faz sentido que os apelidos dos estádios recebam mais comumente a terminação ‘ão’ e não ‘inho’, porque eles são 
criados mais para impressionar do que para agradar. 

e) O autor julga um contrassenso a designação dos estádios de futebol ser feita através de diminutivos, ainda que isso os 
aproximasse mais do coração dos torcedores. 

 

** – Questão com resposta alterada.  
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09 - Assinale a alternativa cuja interpretação capt a melhor a comparação do autor entre os atuais está dios de futebol e as 
catedrais e pirâmides de antigamente. 

 

a) Os estádios, como as catedrais e pirâmides, são lugares sagrados. 
►b) A comparação se deve ao caráter monumental dessas edificações. 
c) Os estádios, como as catedrais e pirâmides, têm seguidores fanáticos. 
d) O papel das catedrais, pirâmides e estádios é provocar a paixão dos acólitos. 
e) Nenhuma das três construções é de uso privado. 

 
10 - Considere as seguintes afirmativas: 
 

1. O autor do texto não confia que o estádio em con strução servirá para a abertura da Copa de 2014. 
2. O estádio em construção em São Paulo não é, de fat o, do time do Corinthians. 
3. Só a mãe da presidente pode chamá-la pelo diminut ivo, apesar de sermos o país do ‘Joãozinho’, do ‘am orzinho’ 

e do ‘probleminha’. 
4. A expressão “homem cordial” está relacionada ao comportamento determinado pelo coração. 

 

Assinale a alternativa correta. 
 

a) Somente as afirmativas 1, 3 e 4 são verdadeiras. 
b) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 são verdadeiras. 
c) Somente as afirmativas 2 e 4 são verdadeiras. 
d) Somente as afirmativas 1, 2 e 3 são verdadeiras. 
►e) Somente as afirmativas 1 e 4 são verdadeiras. 
 

 
CONHECIMENTO ESPECÍFICO 

 
11 - Dos registros da Contabilidade Pública, excetua -se o do patrimônio que diz respeito: 
 

►a) aos bens de uso comum. 
b) aos bens de uso especial. 
c) aos bens de uso limitado. 
d) aos bens dominiais. 
e) aos bens públicos. 

 
12 - Sobre as funções da contabilidade, assinale a a lternativa correta. 
 

a) Entende-se por “fatos permutativos” os fatos contábeis que alteram o valor dos bens, direitos e obrigações, modificando 
a situação líquida do patrimônio. 

b) Entende-se por “fatos modificativos” os fatos contábeis que alteram o valor dos bens, direitos e obrigações, sem 
modificar a situação líquida do patrimônio. 

►c) Informação é a interpretação das demonstrações e dos registros com base nas classificações dos fatos, deixando 
transparecer o resultado das ações administrativas sobre o patrimônio da entidade. 

d) O registro é a aplicação dos métodos de acompanhamento e fiscalização dos atos, fatos e das demonstrações oriundas 
destes, buscando o aperfeiçoamento e a integridade da entidade. 

e) A análise é uma sistemática de alinhamento do processo de planejamento com a execução e em relação ao fim 
pretendido. 

 
13 - O complexo de bens, materiais ou não, direitos , ações, posse e tudo o mais que pertença a uma pes soa ou empresa 

e seja suscetível de apreciação econômica denomina- se: 
 

a) bens públicos. 
►b) patrimônio. 
c) bens de uso comum do povo. 
d) créditos orçamentários. 
e) inventário geral. 

 
14 - A avaliação e mensuração dos componentes patri moniais em entidades do setor público brasileiro ob edece às 

Normas Brasileiras de Contabilidade (NBC TSP 16.10), a qual, sobre os diversos elementos do patrimônio, estabelece 
que: 

 

a) os estoques devem ser mensurados ou avaliados com base no valor de mercado. 
b) o método para mensuração e avaliação das saídas dos estoques é o custo total de aquisição, produção ou construção. 
c) o ativo imobilizado, incluindo os gastos adicionais ou complementares, é mensurado ou avaliado com base no valor de 

mercado. 
►d) os direitos, os títulos de crédito e as obrigações prefixados são ajustados a valor presente. 
e) os direitos que tenham por objeto bens incorpóreos destinados à manutenção da atividade pública ou exercidos com 

essa finalidade são mensurados ou avaliados com base no valor de mercado. 
 

15 - Em relação ao objetivo da contabilidade, assina le a alternativa correta. 
 

a) Gerar informações para os usuários externos. 
b) Aumentar o saldo das contas do passivo. 
c) Diminuir o saldo das contas do ativo circulante. 
d) Apurar o saldo de caixa. 
►e) Gerar informações para a tomada de decisões.  
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16 - O controle da administração pública sob o pont o de vista econômico e financeiro: 
 

1. visa o controle da legalidade dos atos e da fide lidade funcional. 
2. objetiva o controle do cumprimento dos programas  de trabalho. 
3. busca o controle dos atos e escrituração contábi l. 
4. visa o controle do número de horas extras efetua das pelos servidores. 

 

Estão corretos os objetivos apresentados nos itens:  
 

►a) 1 e 2 apenas. 
b) 1 e 4 apenas. 
c) 3 e 4 apenas. 
d) 1, 2 e 3 apenas. 
e) 1, 2, 3 e 4. 
 

17 - Ocorrência à qual se destinam os créditos extr aordinários na contabilidade pública: 
 

a) Correção de erros de orçamentação. 
b) Insuficiência de recurso orçamentário. 
c) Correção de erros de planejamento. 
d) Pagamento de dívida. 
►e) Comoção interna ou calamidade pública. 

 
18 - A técnica do orçamento base zero (OBZ), ou por  estratégia, apresenta como desvantagem: 
 

a) conjugar planejamento e elaboração do orçamento no mesmo processo. 
b) aumentar a participação dos gerentes de todos os níveis no planejamento das atividades e na elaboração dos 

orçamentos. 
►c) o fato de que um grande percentual do orçamento é intocável, devido às exigências legais. 
d) o fato de o processo orçamentário concentrar a atenção na análise de objetivos e necessidades. 
e) fazer os gerentes de todos os níveis avaliarem melhor a aplicação eficiente das dotações nas suas atividades. 

 
19 - Com relação aos instrumentos constitucionais d e planejamento e orçamento, identifique as afirmati vas a seguir 

como verdadeiras (V) ou falsas (F): 
 

(   ) O PPA tem a função de estabelecer as diretrizes , objetivos e metas da administração para as despes as de capital 
e outras delas decorrentes, abrangendo um período d e quatro anos. 

(   ) O PPA é o documento de mais alta hierarquia no  sistema de planejamento de qualquer ente público, razão pela 
qual todos os demais planos e programas devem se su bordinar às diretrizes, objetivos e metas nele 
estabelecidos. 

(   ) A LDO deverá estabelecer os parâmetros necess ários à alocação dos recursos no orçamento anual, d e forma a 
garantir a realização das metas e objetivos contemp lados no PPA. 

(   ) A LOA constitui o mais importante instrumento  de gerenciamento orçamentário e financeiro da admi nistração 
pública, tendo como principal finalidade administra r o equilíbrio entre receitas e despesas públicas. 

 

Assinale a alternativa que apresenta a sequência co rreta, de cima para baixo. 
 

a) F – V – V – F. 
b) V – F – V – F. 
c) F – V – F – V. 
d) V – F – F – V. 
►e) V – V – V – V. 

 
20 - Sobre os princípios que devem ser observados na  execução do inventário na administração pública, a ssinale a 

alternativa correta. 
 

a) O princípio da instantaneidade determina que o inventário seja realizado imediatamente após a troca de governo. 
b) Pelo princípio da oportunidade, o gestor decide em que momento prefere realizar o inventário, considerando suas 

pretensões pessoais e partidárias. 
c) O princípio da integridade determina que o inventário, assim como os demais atos administrativos, respeite o princípio 

constitucional da moralidade. 
►d) Pelo princípio da especificação, todos os elementos inventariados devem ser dispostos em classes, de acordo com os 

atributos comuns. 
e) O princípio da uniformidade determina que uma mesma pessoa deve realizar o levantamento, o arrolamento e a 

avaliação, para que se garanta a uniformidade das operações do inventário. 
 

21 - O princípio que estabelece que os orçamentos p úblicos devem estar integrados num só ato político do Poder 
Legislativo, sempre com o objetivo maior de satisfa zer às necessidades coletivas, é denominado de: 

 

a) princípio da supremacia do interesse público. 
►b) princípio da unidade orçamentária. 
c) princípio do orçamento bruto. 
d) princípio da não afetação das receitas. 
e) princípio da precedência. 
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22 - Sobre as fases em que se divide a responsabilid ade pela correção e regularidade da despesa pública , assinale a 
alternativa correta. 

 

a) A fase operacional é referente à liquidação da despesa com o exame do cumprimento das condições contratuais e o 
reconhecimento da obrigação. 

b) A fase sistêmica envolve todo o fluxo de aquisição de bens, até a entrega do objeto. 
►c) A fase de pagamento se refere à emissão da obrigação de pagamento (OP) para crédito na conta do fornecedor. 
d) A fase contábil e de auditoria diz respeito ao atendimento das normas dos órgãos centrais dos sistemas de pessoal, 

material, transportes e serviços. 
e) A fase contábil e de auditoria é de responsabilidade dos dirigentes dos órgãos centrais dos sistemas de pessoal, 

material, transportes e serviços. 
 
23 - Sobre as formas pelas quais o orçamento é estud ado, numere a coluna da direita de acordo com sua 

correspondência com a coluna da esquerda. 
 

1. Aspecto político . 
2. Aspecto jurídico. 
3. Aspecto econômico. 
4. Aspecto financeiro. 
 

(   ) Está relacionado com a obrigação do governo de redistribuir a renda 
nacional, com o objetivo de elevar o nível da popul ação, assegurando a todos 
uma existência digna. 

(   ) Discute, apesar de não poder criar ou extingu ir tributos, a questão de o 
orçamento constituir lei aprovada pelo Legislativo.  

(   ) Diz respeito à característica do orçamento de  Plano de Governo ou Plano de 
Ação do grupo ou facção partidária que detém o pode r. 

(   ) É caracterizado pelo fluxo monetário das entra das da receita e das saídas da 
despesa, meio efetivo e normal da execução orçament ária. 

 

Assinale a alternativa que apresenta a numeração co rreta na coluna da direita, de cima para baixo. 
 

a) 3 – 2 – 4 – 1. 
b) 1 – 2 – 3 – 4. 
c) 3 – 1 – 2 – 4. 
d) 2 – 1 – 4 – 3. 
►e) 3 – 2 – 1 – 4. 

 
24 - As despesas empenhadas e não pagas até a data de encerramento do exercício financeiro, discrimina das as 

despesas processadas e não processadas, são inscrit as como: 
 

►a) Restos a pagar. 
b) Serviços da dívida pública a pagar. 
c) Despesas de exercícios anteriores. 
d) Precatórios. 
e) Créditos do orçamento. 

 
25 - Sobre a abrangência institucional da Lei de Res ponsabilidade Fiscal (LRF), é INCORRETO afirmar: 
 

a) No nível municipal, a Prefeitura do Município, a Câmara Municipal de Vereadores e o Tribunal de Contas do Município, 
quando houver, estão sujeitos à LRF. 

b) Fundações de direito público ou de direito privado instituídas ou mantidas pelo poder público estão sujeitas à LRF. 
►c) Entidades da administração indireta, ou seja, estatais, dependentes ou não do tesouro central, autarquias e fundações, 

estão sujeitas à LRF. 
d) Os consórcios intermunicipais ou administrativos estão sujeitos aos limites e condições do código de finanças 

governamentais de 2000. 
e) Consórcios públicos regulados pela Lei 11.107, de 2007, quer submetidos ao direito público ou ao direito privado, estão 

sujeitos à Lei Complementar 101/2000. 
 

26 - Para efeito da Lei de Responsabilidade Fiscal ( Lei Complementar nº 101/2000), NÃO são considerados  instrumentos 
de transparência na gestão fiscal: 

 

a) os planos, os orçamentos e a lei de diretrizes orçamentárias. 
b) as prestações de contas e o respectivo parecer prévio. 
c) o relatório resumido da execução orçamentária e a sua versão simplificada. 
►d) o relatório resumido da implementação do plano de governo e a sua versão simplificada. 
e) o relatório de gestão fiscal e a sua versão simplificada. 

 
27 - Uma empresa apresentou em seu balanço patrimon ial projetado, antes do final do ano, os seguintes valores no 

circulante: 
 

ATIVO CIRCULANTE  PASSIVO CIRCULANTE   600.000 
= 1,20 

$ 600.000 $ 500.000 500.000 
 

Para que a empresa apresente um índice igual a 2,00,  ela deve: 
 

►a) pagar $ 400.000 da sua dívida de curto prazo. 
b) contrair um empréstimo para pagar o total da dívida. 
c) diminuir o ativo circulante em $350.000. 
d) alterar o balanço da maneira mais conveniente. 
e) aumentar o passivo circulante em $ 100.000.  
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28 - Licitação é “o procedimento administrativo pel o qual um ente público, no exercício da função admi nistrativa, abre a 
todos os interessados, que se sujeitem às condições  fixadas no instrumento convocatório, a possibilida de de 
formularem propostas dentre as quais selecionará e aceitará a mais conveniente para a celebração de co ntrato”. A 
partir do conceito apresentado por Maria Sylvia Zan ella Di Pietro, considere as seguintes afirmativas: 

 

1. A licitação só cabe a ente “no exercício da funç ão administrativa”, ou seja, não se aplica à admini stração 
indireta. 

2. Apesar de ser aberta “a todos os interessados”, a licitação trata desigualmente os licitantes, cons iderando-se a 
dificuldade das micro e pequenas empresas em concor rer. 

3. A necessidade de que os interessados “se sujeite m às condições fixadas no instrumento convocatório”  é 
relativa, visto que o particular pode apresentar pr opostas ou documentação em desacordo com o exigido no ato 
de convocação, desde que comprove tratar-se de prop osta mais benéfica à administração. 

4. O ente público “aceitará a proposta mais conveni ente para a celebração de contrato”, ou seja, cabe à 
Administração Pública escolher a proposta mais conve niente para resguardar o interesse público, dentro dos 
requisitos fixados no ato convocatório. 

  

Assinale a alternativa correta. 
 

a) Somente a afirmativa 2 é verdadeira. 
b) Somente as afirmativas 1, 3 e 4 são verdadeiras. 
c) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 são verdadeiras. 
d) Somente as afirmativas 1 e 2 são verdadeiras. 
►e) Somente a afirmativa 4 é verdadeira. 

 
29 - Com relação ao controle da administração públi ca, identifique as afirmativas a seguir como verdad eiras (V) ou 

falsas (F): 
 

(   ) O controle da administração pública é a facul dade de vigilância, orientação e correção que um po der, órgão ou 
autoridade exerce sobre a conduta de outro. 

(   ) O controle pode ser de legalidade ou de mérit o. 
(   ) É chamado de controle interno o controle exerc ido por órgão da própria administração. 
(   ) É chamado de controle externo o controle parla mentar direto, o controle exercido pelo Tribunal de  Contas e o 

jurisdicional. 
 

Assinale a alternativa que apresenta a sequência co rreta, de cima para baixo. 
 

a) V – F – V – F. 
►b) V – V – V – V. 
c) F – V – V – F. 
d) V – F – F – F. 
e) F – V – F – V. 
 

30 - Em relação às alterações nos elementos do patri mônio público municipal, identifique as afirmativas  a seguir como 
verdadeiras (V) ou falsas (F): 

 

(   ) Os valores a pagar por decisão judicial aumen tam o passivo, caracterizando uma superveniência do  passivo. 
(   ) O cancelamento de restos a pagar diminui o at ivo, caracterizando uma insubsistência do ativo. 
(   ) A incorporação de bens doados aumenta o ativo , caracterizando uma superveniência do ativo. 
(   ) O roubo de um bem do ativo diminui o passivo,  caracterizando uma insubsistência do passivo. 

 

Assinale a alternativa que apresenta a sequência co rreta, de cima para baixo. 
 

a) F – V – V – F. 
►b) V – F – V – F. 
c) F – F – V – V. 
d) V – F – F – V. 
e) V – V – F – F. 

 
31 - Sobre patrimônio, considere as seguintes afirma tivas: 
 

1. Um ativo fixo é qualquer ativo no balanço patrim onial com a expectativa de, a curto prazo, ser conv ertido em 
dinheiro. 

2. Um ativo circulante é qualquer ativo no balanço patrimonial com vida útil maior que um ano. 
3. Um passivo circulante é qualquer passivo no bala nço patrimonial com vencimento a longo prazo. 
4. Um passivo representa um compromisso assumido co m terceiros. 

 

Assinale a alternativa correta. 
 

a) Somente a afirmativa 2 é verdadeira. 
b) Somente as afirmativas 1 e 3 são verdadeiras. 
c) Somente as afirmativas 2 e 3 são verdadeiras. 
►d) Somente a afirmativa 4 é verdadeira. 
e) Somente as afirmativas 1, 3 e 4 são verdadeiras. 
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32 - Em relação ao princípio da entidade contábil, a ssinale a alternativa correta. 
 

►a) O enfoque jurídico desse princípio afirma que a contabilidade deve registrar separadamente as operações dos sócios 
(pessoas físicas) e as da empresa (pessoa jurídica). 

b) O enfoque econômico desse princípio determina que os efeitos das transações e outros eventos sejam reconhecidos nos 
períodos a que se referem. 

c) O enfoque organizacional desse princípio mostra que as entidades possuem um patrimônio cuja evolução, em seus 
aspectos qualitativo e quantitativo, a contabilidade deve acompanhar. 

d) O enfoque social desse princípio prevê que as entidades são empreendimentos em andamento e seus ativos devem ser 
avaliados a valor de entrada. 

e) O enfoque lucrativo desse princípio refere-se ao processo de mensuração e apresentação dos componentes 
patrimoniais, para produzir informações íntegras e tempestivas. 

 

33 - Em relação aos princípios de escrituração contá bil pelo método das partidas dobradas, assinale a a lternativa correta. 
 

a) A compra de mercadorias à vista em dinheiro credita a conta Mercadorias e debita a conta Caixa. 
►b) A compra de mercadorias parte à vista em dinheiro e parte a prazo debita a conta Mercadorias, credita a conta Caixa e 

credita a conta Fornecedores. 
c) O desconto de duplicatas no Banco ABC, com 5% de despesas financeiras, credita a conta Bancos e a conta Movimento 

e debita a conta Despesas Financeiras. 
d) A venda de mercadorias à vista em dinheiro e a prazo debita a conta Caixa, debita a conta Duplicatas a Receber, debita 

a conta Vendas a Prazo e credita a conta Vendas à Vista. 
e) Duplicatas descontadas e depreciação acumulada são contas de natureza devedora no ativo. 

 
34 - Considere a seguinte situação patrimonial: 
 

EMPRESA ALPHA – Balanço para o período 01/01 a 31/12/2010 

ATIVO PASSIVO 

Ativo Circulante  Passivo Circulante  
Caixa                                                           3.000,00 Fornecedores                                     20.000,00 
Bancos c/ movimento                                  1.000,00 
Material para revenda                                 1.000,00 

 
PATRIMÔNIO LÍQUIDO 

  
Capital Social                                      6.000,00 

Ativo não circulante Lucros ou prejuízos acumulados  

Móveis e utensílios                                    5.000,00 
Veículos                                                     9.000,00 
(-) Depreciação acumulada                        1.000,00 

(-) Prejuízos acumulados                     6.000,00 

Total                                                           20.000,00 Total                                                     20.000,00 

 

Em relação à situação patrimonial apresentada, a emp resa: 
 

a) apresenta o passivo a descoberto. 
►b) não possui riqueza própria, já que todo o seu ativo está comprometido com dívidas. 
c) possui mais obrigações a pagar que bens e direitos. 
d) está com a situação patrimonial positiva, ou seja, a > p e pl > 0. 
e) deve vender os estoques a preço de custo para saldar as dívidas de curto prazo. 

 
35 - Em relação às classificações da receita orçamen tária, é correto afirmar: 
 

a) A alienação de bens é uma receita tributária obtida através de alienação ou venda de bens patrimoniais móveis ou 
imóveis. 

b) A transferência corrente é uma receita de capital referente aos valores recebidos como pagamento por empréstimos 
efetuados a pessoas físicas. 

c) As receitas de contribuições destinam-se à cobertura de despesas de capital a título de investimento, com intitulação 
legal, decorrentes de fatos que criam acréscimo ao patrimônio público. 

►d) Receitas agropecuárias são receitas correntes advindas diretamente de atividades agropecuárias típicas do setor 
privado, mas que estão sob o domínio do poder público, tais como produção animal e produção vegetal. 

e) As receitas de serviços são receitas extraorçamentárias. 
 
36 - Assinale a alternativa que corresponde às desp esas correntes derivadas de lei, medida provisória ou ato 

administrativo normativo que fixem para o ente a ob rigação legal de sua execução por um período superi or a dois 
exercícios. 

 

a) Obrigatórias ou compulsórias. 
b) Obrigatórias de caráter fixo. 
c) Facultativas ou compulsórias. 
►d) Obrigatórias de caráter continuado. 
e) Facultativas de caráter esporádico. 
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37 - Em relação à ocorrência das despesas, identifiq ue as afirmativas a seguir como verdadeiras (V) ou f alsas (F): 
 

(   ) Implicam aumento do Ativo, sem alteração dos valores do Passivo, quando forem pagas à vista. 
(   ) Implicam aumento do Passivo, sem alterações do s valores do Ativo, quando forem para pagamentos 

posteriores. 
(   ) Implicam diminuição do Ativo, sem alteração d o Passivo, quando forem resultantes de gastos diferi dos e 

apropriados no período, em função de sua realização . 
(   ) Implicam diminuição do Ativo, sem alterações no Passivo, quando forem resultantes de depreciação,  exaustão, 

amortização etc. 
 

Assinale alternativa que apresenta a sequência corr eta, de cima para baixo. 
 

a) V – V – V – F. 
b) F – V – F – V. 
►c) F – V – V – V. 
d) V – F – F – V. 
e) V – V – F – F. 

 
38 - Em relação à Resolução CFC 1133/08, que dispõe sobre as normas brasileiras de contabilidade, espec ificamente 

sobre as demonstrações contábeis das entidades do s etor público, identifique as afirmativas a seguir c omo 
verdadeiras (V) ou falsas (F): 

 

(   ) Os anexos e notas explicativas são itens facu ltativos na apresentação das demonstrações contábei s. 
(   ) As demonstrações contábeis devem conter somen te a identificação da entidade do setor público. 
(   ) Os saldos devedores ou credores das contas re tificadoras devem ser apresentados como valores red utores das 

contas ou do grupo de contas que lhes deram origem.  
(   ) A receita econômica é o valor apurado a parti r de benefícios gerados à sociedade pela ação públi ca, obtido por 

meio da multiplicação da quantidade de serviços pre stados, bens ou produtos fornecidos, pelo custo de 
oportunidade. 

 

Assinale alternativa que apresenta a sequência corr eta, de cima para baixo. 
 

a) V – V – V – F. 
b) F – V – V – F. 
c) F – V – F – V. 
d) V – F – F – V. 
►e) F – F – V – V. 

 
39 - A Prefeitura Municipal de Balsa Nova dispõe da seguinte composição de receitas em seu orçamento ap rovado para o 

próximo exercício: 
 

DISCRIMINAÇÃO $ $ 
1. Receita tributária  
a) IPTU (autolançamento) 
b) ISS movimento econômico 

 
2.500.000 
2.500.000 

 
 

5.000.000 

2. Receita de capital  
a) Operações de crédito 
b) Alienação de bens intangíveis (folha de pagamento) 

 
2.500.000 
2.500.000 

 
 
 

5.000.000 

TOTAL DO ORÇAMENTO DA RECEITA   10.000.000 
 

O lançamento contábil a ser realizado com a receita  do IPTU, supondo que todos os contribuintes pagaram  seus 
carnês dentro do prazo, deve ser: 

 

►a) $2.500.000 a débito em bancos conta movimento e $2.500.000 a crédito em tributos a receber. 
b) $10.000.000 a débito em receita orçamentária a realizar e $10.000.000 a crédito em previsão inicial da receita 

orçamentária. 
c) $2.500.000 a débito em receita orçamentária a realizar e $2.500.000 a crédito em bancos conta movimento. 
d) $2.500.000 a débito em ativo intangível e $2.500.000 a crédito em bancos conta movimento. 
e) $10.000.000 a débito em receita orçamentária realizada e $10.000.000 a crédito em receita orçamentária lançada. 

 
40 - Com relação às análises das demonstrações fina nceiras, assinale a alternativa correta. 
 

a) O índice de liquidez imediata mede a participação relativa do capital de terceiros na empresa, através da multiplicação 
entre passivo total e ativo total. 

b) A margem bruta mede a velocidade com que várias contas se transformam em vendas ou caixa, através da diminuição 
do ativo operacional da receita operacional. 

►c) O índice de liquidez corrente mede a capacidade da empresa em saldar seus compromissos no curto prazo, através da 
razão entre ativo circulante e passivo circulante. 

d) O retorno sobre o investimento é obtido através da dedução do lucro líquido do patrimônio líquido. 
e) O capital de giro líquido é um índice que mede o lucro em valores absolutos. 

 
 
 


